

AUGUSTIN

Zpravodaj farnosti svatého Augustina v Brně



říjen 2023



Farní pout'

Vsobotu 16. září se uskutečnila pout' naší farnosti do Hlubokých Mašůvek. Zúčastnily se jí zhruba čtyři desítky farníků a pan farář.

Hluboké Mašůvky jsou poutním místem, nacházejícím se na jihu Moravy, nedaleko Znojma.

Ráno jsme se sešli u kostela a autobusem se dopravili na místo. Po cestě nás organizátorka poutě – paní Hana Josefína Hledíková – seznámila s historií a zajímavostmi poutního místa.

Dojeli jsme přímo k poutnímu kostelu Navštívení Panny Marie. Zde jsme slavili mši svatou. Po ní nám místní pan farář – P. Jaroslav Laštovička – řekl pár slov o historii a současnosti kostela a poutního místa vůbec. Mimo jiné uvedl příklady zázraků, které se zde udály, a zmínil

poutě prvních sobot, jež se zde pravidelně konají a během nichž se slouží mše svaté jak v českém, tak v německém jazyce. Poté jsme mohli uctít zázračnou sošku Panny Marie.

Po dobrém obědě v místní restauraci jsme měli příležitost projít si poutní areál zahrnující Lurdskou jeskyni, zázračný pramen, obrázky rozličných poutních míst a další. Celý areál se rozprostíral v malebné přírodě. A konečně jsme měli možnost spojit se v modlitbě křížové cesty.

Celá pout' se díky Bohu moc pěkně vydařila. Cestou zpátky se autobusem nesly výrazy spokojenosti i ve smyslu přání, aby se podobná akce v naší farnosti opět uspořádala.

Marie Schejbalová



V neděli 24. září se konala pobožnost u kříže v Kronďlově ulici, kterou vedl otec Petr. Modlitby za oběti války a za mír byly proloženy písněmi z Taizé. Na závěr účastníci pobožnosti společně zazpívali státní hymnu.

foto: Hana Konečná

Slovo úvodem

Místo útočištné

Do kostela u kapucínů v Brně vletěl rychlostí Muskova vozu Tesla rudé barvy putujícího vesmírem. Sotva jsem jej zahlédl koutkem oka v tabletu. Napadlo mne: Buď' spěchá, aby hříchy nezapomněl, nebo nutně potřebuje na WC. K mému překvapení zabrzdil u mne. Začali jsme standardně: ...Bůh otevře srdce i ústa, abyste dobře vyznal, co máte na srdci.

Níc, ticho.

- Mohu Vám pomoci? Co vás trápí?
- Ale ani tak celkem nic.
- Nebo se chcete o něčem poradit?
- No, to by možná šlo.
- Aha? Vy tu asi nejste často, vidíte?
- Poprvé.

Pěkně jsme pohovořili o životě. Zpověď' to nebyla, dostal tedy požehnáni a ještě si nechal zopakovat, kterou rukou a jak se dělá znamení kříže. Přece jen mi to vrtalo hlavou, i osmělil jsem se zeptat. Nezdřáhal se.

- Víte, když jsem procházel Kapucínským náměstím, vrhnul se na mne takový protivný bezdomovec, a nutil mne, abych mu dal peníze. Když jsem opáčil, že hotovost nemám, nutil mě jít k bankomatu.

- Aha, toho pána znám, je opravdu nepříjemný a krom toho má svůj důchod, takže nic nepotřebuje. No, tak jste utekl do kostela, ale proč až sem?

- Pronásledoval mě až do kostela!

Milí farníci, je krásné, že máme útočiště v Božím domě, kostel svatého Augustina je NÁŠ. Je potěšitelné, že máme i „domky v domě“ v podobě důvěrných zpovědnic pro osvěžování Božího přátelství. Třeba náš „hledáč útočiště“ při příští cestě náměstím do kostela Nalezení svatého kříže zajde – jen tak – a s úsměvem si připomene, jak tenkrát prchal. Boží humor je někdy docela zemitý, co říkáte?

P.S.: A přidám nevyžádanou radu: Vyjít se sklopenou hlavou, nepřipustit oční kontakt, seběhnout schody v horní části: dotyčný muž cihává v části směrem k nádraží.

o. Martin Holík

Stalo se

V neděli 10. září se na hřišti CMZŠ uskutečnilo podzimní kolo fotbalového utkání ministranti proti otcům.

~

Od úterý 12. září se v novém školním roce obnovila kavárna maminek a od 17. září také ministrantské schůzky.

Pokřtěni byli:

17. 9. Valentina Ana Cecilia
Paz Franco

Svátost manželství přijali:

9. 9. Adam Šalomon
a Gabriela Pitzzellová

Zesnuli:

2. 9. Ing. Jiří Malý (*1941)
27. 9. Dana Vabaša Šrůtková (*1978)

Zaznělo v kázání

Pokud půjdeme za Marií, můžeme nalézt i to místo, kde se nebe dotýká země. *o. Martin Holík*

Každý z nás má své místo ve službě pro Boží království. *o. Petr Vrbacký*

Alžběta Ohrálová

Otcové dávali góly, vyhráli ale ministranti

Život je plný paradoxů. Fotbalová utkání ministrantů proti otcům taky. Onehdá (jaro 2022) dostali ministranti nakládačku 2:9 a přesto „vyhráli“ (protože kdo dá poslední gól...), tentokrát otcové dali spoustu gólů, ale bohužel do nesprávné branky, takže ministranti vyhráli doopravdy. Ale popořádku.

Noční můrou gólmana jsou vlastní góly, tj. takové, které vsítí vlastní spoluhráči. Hned první útok mládežníků ve slušivých nových tmavěmodrých dresech skončil v naší brance, neboť obránce otců srazil střelu mezi nohy vlastního gólmana přesně ve chvíli, kdy se tento přesouval doleva, aby polapil kulaté zelené nebezpečí. Nu což, stane se. Bohužel za chvíli se stalo zas, když po závaru se míč dostal mimo můj dosah a následně opět s pomocí obránce do branky. To fakt nepotěší... V podstatě jsem si pořádně nesáhl na balón a bylo to 0:2. Za toho stavu se šlo i do šaten, resp. do stínu pod stromy.

Krátce po pauze ministranti konečně dali první gól, když Tomáš zakončil jeden ze svých výletů po levé straně s pomocí

pravé tyče, od které se míč odrazil do sítě. 0:3. Pak se začaly dít věci. Otcové zapnuli forsáž a ministranti najednou nevěděli, kde jim hlava stojí a míč lítá. Otcové snížili na 2:3, a to ještě dalším 2–3 gólům zabránil výborně chytající Pavel. Zvláště jeho robinsonáda, kterou při zemi u tyčky vyškrábl úplně jasný gól, musela uvést již tak excitované fanyanky ministrantů do naprosté extáze. Jenže zatímco u otců se míč zásadně odrážel do branky, u ministrantů se odrážel do brankáře, do tyče nebo mimo branku. Fakt smůla. Tato čtvrt hodinová pasáž totální otcovské převahy bohužel skončila, když upláchni 3 útočníci ministrantů a nájezd na jednoho obránce bylo až trapně jednoduché zakončit druhým gólem s pořadovým číslem 4. Hra se poté opět vyrovnala a oba brankáři předvedli několik pěkných zákroků. Těsně před koncem dali otcové ještě jeden gól, kterým upravili výsledné skóre na 2:5... (když obránce změnil trajektorii míče přesně do protipohybu gólmana). A to jsem ještě krátce před tím chytil další pokus o vlastňák, když se pro změnu útočník snažil podstrčit míč pod padajícím gólmanem do vlastní branky.

Technicky vzato to tedy byla (mohla být...) remíza, nicméně fakticky vyhráli ministranti už potřetí v řadě. Myslím, že zápas se divákům líbil, a až si obránci otců ujasní, která branka je která, tak i výsledek bude vypadat jinak.

Z branky otců dění na hřišti pozoroval *Jakub/Zico*



Augustin o bázni Boží

Co je to bázeň Boží? Svatý Augustin ve Výkladu k Žalmu 127 píše: Co odlišuje synovskou bázeň Boží (od otrocké bázně)? Táže se vás teď na něco, nač se současně ptáte i vy sami sebe. Dejme tomu, že přijde Bůh a promluví k vám vlastním hlasem (i když přece neustále mluví slovy svého Písma), že řekne člověku: „Ty chceš hřešit, budiž, hřeš, čiň, co se ti líbí. Všechna tvá pozemská přání ať se splní. Chceš někoho oloupit, nechť je oloupen; chceš někoho zabít, budiž zabit; chceš někoho zatratit, budiž zatracen. Chceš

někoho mít svým otrokem, nechť je tvým otrokem. Nikdo ať ti neodporuje, nikdo ať neřekne: „Co to děláš?“ Nikdo ať neřekne: „Nedělej to!“ Nikdo ať neřekne: „Proč to děláš?“ Všech pozemských statků, po nichž dychtíš, nechť se ti dostane v hojnosti, těš se z nich po všechny své dny, nejen na čas, ale navždy! Jen mou tvář nikdy nespátíš.“ Moji bratři, odkud se nyní ve vás bere ten povzdech, ne-li ze synovské bázně, která se už ve vás zrodila a která má potrvat na věky věků? Proč je vaše srdce otřeseno? Kdyby vám

Bůh řekl: „Mou tvář nikdy nespátíš, ale pohled na všechno to pozemské štěstí, na všechna ta dobra, jimiž budeš oplývat, budeš pozhnán všemi pozemskými statky a nebudeš je moci ani ztratit ani se jich vzdát – co chceš víc? Tu synovská bázeň v slzách, nářku a pláči odpoví: „Raději nechť je mi odňato všechno ostatní, než štěstí vidět tvou tvář!“ A synovská bázeň zvolá slovy Žalmu: „Bože zástupů, obnov nás, rozjasni svou tvář a budeme spaseni!“

Daniel Blažke

„Předtančení je o setkávání a přátelství“

Rozhovor s Evou Kováčovou

Na 25. 11. 2023 máme v kalendáři již po 12. poznačený farní ples, jehož tradiční součástí je i předtančení. Popovídali jsme si tedy s Evou Kováčovou, která učí lidový tanec na taneční konzervatoři v Brně (celý název TANEČNÍ KONZERVATOŘ BRNO, příspěvková organizace).

Jak dlouho už předtančení na plesy děláš?

To si přesně nepamatuju. Bylo toho ale už spousta.

Ve fotogalerii na stránkách farnosti jsem našla nejstarší fotku z roku 2010. Pamatuješ si, co se tehdy tancovalo?

Byla to polonéza, začínali jsme pomalým a slavnostním tancem. Několik let jsme nacvičovali s mladými, kterým bylo tak od 16 výš. Byly mezi nimi i páry, které se brzy braly, a pak přestávaly tancovat. Poté se vytvořila i skupina, která si říkala „starší farní mládež“. V této skupině začali předtančení nacvičovat rodiče mladých a další tancechtiví nadšenci. Na zkouškách se nejen tančí, ale i diskutuje o problémech běžného života. Často někdo donesl na nácvik „starší farní mládeže“ obcerstvení, víno nebo něco ostřejšího, a to jsem je pak musela do tancování trochu přemlouvat. Se „starší farní mládeží“ jsme se setkávali i mimo tělocvičnu, jednou nás pozvala Miladka do pivnice svého syna na degustaci piva, grilovalo se u nás na zahradě, pořádali se různé akce a výlety. Docela mě mrzí, že se tato skupina rozpadla.

Víš, proč se tak stalo?

U některých to byly zdravotní problémy, jiným přibýlo práce. Nakonec zbyly 4 páry, se kterými máme dokonce vymyšlenou a rozpracovanou choreografii. Pak ale nebyl kvůli covidu ples, a už jsme se ani s těmi posledními 4 páry nesešli.

Co všechno je potřeba umět na to, aby se někdo mohl na předtančení přihlásit?

Právě, že vůbec nic. Stačí chuť se setkávat a příznivý vztah k tanci. Do předtančení se v naší farnosti nehlásí profesionální tanečníci nebo lidé s předchozími tanečními zkušenostmi. Opravdu může přijít kdokoli. Což platí i o skupině mládeže – tam zase vnímám, že se hlásí jen

ti, kdo mají tanečního partnera. To je přitom úplně zbytečné. Choreografii je možné vymyslet i pro skupinu, ve které není stejný počet holek a kluků. Není proto důvod k tomu, aby se hlásili jen ti, kdo mají taneční partnery. Naopak je škoda, když nepřijde někdo, kdo by se rád setkával a tancoval, ale nemá zrovna tanečního partnera.



V roce 2017 nacvičila Eva Kováčová se „starší farní mládeží“ veselou polku.

Podle čeho předtančení vybíráš?

Domlouváme se na první schůzce. Nechci nic nutit a naopak chci, aby to tanečnický bavilo. Někdy mají dobré nápady, které by mě nenapadly. Jak vybereme styl a hudbu, vymyslím choreografii.

Kdo vymýšlí a shání kostýmy?

Někdy, obzvláště na lidové tance, jsem půjčovala kostýmy u nás ve škole. Jinak si ale kostýmy shání tanečníci z vlastní iniciativy. A to mě moc baví, že se takto zapojí a já jsem pak sama překvapená, jak to nakonec dopadne. Loni si třeba sami tanečníci domluvili a půjčili kostýmy v divadle. To jsem dopředu vůbec nevěděla a zjistila to až na generálce.

Jaké tance se už tancovaly?

Všechny možné. Stylově jsme nacvičovali klasické tance, lidové, ale i pop music. Z klasických tanců jsme dělali valčík, tango nebo polonézu. Z lidových polku a čardášů.

Také si pamatuji, že se tancoval třeba i charleston nebo Jožin z bažin...

Ano, tancovat je možné opravdu vcelku na cokoli. Záleží jen na čase a schopnostech skupiny. Už se ale objevily i nápady, které nešly realizovat. Především mladí opakovaně chtěli tancovat jive, ale ten s nimi během takto krátké doby sevcit opravdu neumím.

Který tanec byl nejtěžší?

Španělský valčík. Ten jsme začali trénovat už na jaře. Jiné věci jsme ale stihli od září. Scházíme se jednou týdně – nejlépe lidem vyhovuje neděle večer – záleží ale na domluvě skupiny. Před plesem někdy musíme přidat dodatečnou zkoušku. Mladí i starší ale chodili na nácviky dost pravidelně a moc jich nevynechávali.

Mluvila jsi o tom, že už jsi vymýšlela choreografii pro 4 páry. Bylo někdy párů ještě méně?

Ne, nebylo.

A kolik párů bylo nejméně?

V jedné skupině bylo nejméně deset párů, ale myslím dvakrát dělaly obě skupiny společné číslo, Rock and Roll a valčík. Na parketu tak bylo nejméně okolo 20 párů. To už ale bylo hodně a byl problém tančit v prostoru plesového sálu. Ale tanečníci to zvládli a užili si to.

Těšíš se na letošní předtančení?

Ano. Docela mě mrzí, že se rozpadla ta starší skupina. Na letošní ples už by se asi nic nacvičit nestihlo, ale pokud by se našli zájemci o předtančení, budu ráda, pokud se opět povede i tu druhou skupinu obnovit.



V roce 2016 trénovala už od jara „starší farní mládež“ španělský valčík.

Byla i předtančení, která jsi neorganizovala Ty?

Ano, na plesu může vystoupit kdokoli. Loni jsme třeba viděli společenské tance. Ples je pro tanečnický moc dobrá příležitost, protože si tam mohou zkusit veřejně vystoupení. Přitom pro účastníky plesu je to příjemné zpestření večera. Několikrát na plesu vystoupili i tanečníci z naší školy s ukázkami tanců, které se u nás učí. Za tuto možnost vystoupení byli rádi.

I nám se tato čísla líbila. Moc děkuji za rozhovor a těšíme se na předtančení na letošním plesu. Gabriela Klačková

Farní diář

22. 10. Misijní neděle
 22. 10. Večer chval
 1. 11. Slavnost Všech svatých
 2. 11. Dušičky
 25. 11. Farní ples

SYNODA

V sobotu 30. září se uskutečnila na svatopetrském náměstí modlitební vigílie. Po ní se účastníci synody přesunují kousek za Řím na třídní duchovní rekolekci. Synodální zasedání pak začne mší svatou 4. října dopoledne. Po třech týdnech modliteb a práce vznikne první dokument světového okruhu synody jako podklad pro druhé zasedání, jež se bude konat příští rok.

Prosíme o usilovnou modlitbu.

Zde jsme, před Tebou, Duchu Svátý, shromáždění ve Tvém jménu.

Provázej nás Ty sám, vstup do našich srdcí a vytvoř si v nich domov.

Ukaž nám cestu, kterou se máme vydat, uč nás, jak na ní vytrvat.

Jsmo zde s přetěžkým břemenem svých slabostí a hříchů.

Nedopusť, abychom propadli zmatku, nedopusť, aby nás nevědomost svedla na scesti,

nedopusť, aby předpojatost ovlivnila naše činy.

Dej, ať v tobě nalezneme naši jednotu, abychom věčnému životu kráčeli vstříc společně,

abychom nesešli z cesty pravdy a neodchýlili se od toho, co je správné.

To vše žádáme od Tebe, jenž jsi při díle na každém místě a v každém čase, a ve společenství s Otcem i Synem na věky věků.

Amen.

Farní ples

V sobotu 25. listopadu se uskuteční v sále BIGY tradiční farní ples. Organizátoři jako každý rok prosí o dary do tomboly. Pokud byste chtěli něco darovat, počítejte prosí-

INFORMACE

► Pastýřský list otce biskupa Pavla otevřel téma, kterému se musíme věnovat i v naší farnosti, totiž otázku **společných postojů při bohoslužbě**. Pohled na ilustrační kartičky nám prozradil, že (naštěstí) naše stávající praxe většinou odpovídá základním liturgickým zásadám. Těch několik málo diferencí (největší z nich je otázka postoje mezi proměňováním a modlitbou Otče náš) se pokusíme prostupně vyřešit. Jde také o to, zohlednit možnosti či naopak limity – to ze všeho nejvíc – pro starší věřící či naopak rodiče s malými dětmi je státní vždy problematické... Otec biskup ve svém osobním vyjádření apeloval na to, aby se věc neřešila zbrkle a konfliktně. Proto nejdřív prosím: v tuto chvíli se zdržme jednotlivých aktivismů a pokračujme ve stávající praxi. Určitě vzápětí dojde na diskusi, která (prostřednictvím pastorační rady i jinak) zmapuje terén; následně se pokusíme najít přijatelné řešení, které zohlední jak naše možnosti, tak i liturgický řád. O všem budete informováni.

► Vzhledem k přicházejícím dotazům znovu opakujeme informaci z předprázdninového setkání pastorační rady farnosti, že v tomto školním roce nebude probíhat **příprava na biřmování v naší farnosti** (důvody byly sděleny). Se zahájením přípravy počítáme až v příštím školním roce.

► K přípravě na **křest dospělých** je možné se přihlásit buď při katedrální farnosti v Brně na Petrově, kde se každým rokem připravují společně katechumeni z vícero brněnských farností, nebo je možno využít dvouletý cyklus příprav v rámci studentské farnosti při kostele Nanebevzetí Panny Marie na Jezuitské ulici. Podrobné informace dostanete přímo v místě příprav.

► Všem, kteří plánují v dohledné době přijmout **svátost manželství**, nabízí brněnské děkanství možnost absolvovat společnou předmanželskou přípra-

vu na faře u kostela sv. Jakuba. Je možno vybrat si dva turnusy, podzimní bude zahájen 2. října 2023, jarní 29. dubna 2024. Příprava zahrnuje několik setkání s knězem, a poté i s manželským párem, a dotýká se témat souvisejících s duchovním životem, komunikací, zkušeností s manželským soužitím i způsobů řešení krizí či nedorozumění ve vztazích. Jinou variantou je cyklus dvou setkání s knězem a pak společný víkend s manželskými páry z komunity Emanuel. I zde se nabízejí dva turnusy, první v lednu 2024. Podrobné informace naleznete na webových stránkách farnosti u kostela sv. Jakuba (svjakub.cz).

K tomu dodávám, že nějaká forma přípravy na manželství je před uzavřením církevního sňatku povinná, ať už ve farnosti či jinde, a z toho důvodu je nezbytné zahájit konkrétní kroky nejpozději tři měsíce před datem sňatku.

► Další nabídkou v rámci města Brna jsou **kurzy Alfa**, tedy otevřená setkávání pro lidi, kteří se chtějí bavit o náhledech na život, na svět a na křesťanskou víru. Nový cyklus začíná ve čtvrtek 5. října 2023 v 19 hodin na Mozartově 5 a nabídne celkem 12 večerů plus jedno víkendové setkání. Účastníci se setkávají s duchovními různých církví, s lektory přednášejícími o základních tématech víry i duchovního života i s laiky nabízejícími svědeckví či dialog o zkušenosti s vírou v osobním životě. Více informací na webu kurzyalfabrno.cz.

► V neděli 22. října 2023 se po večerní mši svaté (cca v 19.15 hod.) uskuteční další **Večer chval**, tedy modlitby chvály zpěvem i slovem. Již nyní spolu s mladými farníky srdečně zveme!

► S předstihem upozorňuji na změnu termínu naší **adventní duchovní obnovy**. Obnova se uskuteční v pátek 8. a v sobotu 9. 12. 2023 s obvyklým rozvrhem a povede ji novokněz o. Tomáš Zámečník.

o. Petr

me s tím, že dary je kvůli zabalení a přiřazení čísel potřeba odevzdat nejpozději týden před plesem, pokud to není povahou daru vyloučeno. Tombolu má na starosti paní Romana Mouteliková. Také je možné se zapojit do předtančení, zájem-

ci se mohou hlásit u paní Evy Kováčové. V případě dotazů nebo ochoty pomoci s organizací plesu je možno se obrátit na manžele Gabrielu a Petra Klaškovy. Kontakty na všechny jmenované jsou k dispozici na farní vývěsce.

Augustin • 8. ročník, číslo 84. • Datum vydání: 1. října 2023 • Další číslo vychází 5. 11. 2023 (uzávěrka 27. 10.).

Vydává Římskokatolická farnost u kostela sv. Augustina, náměstí Míru 377/7, 602 00 Brno. Tisk: Beez Bee, s.r.o., Mlýnská 264/56, Brno.

Redakce: Daniel Blažke, Martin Holík (kaplan), Gabriela Klašková, Marta Laudátová, Jitka Matějková (korektorka),

Lukáš Meduna (grafik), Petr Vrbacký (farář), Alžběta Ohřálová, Jaroslava Otradovcová, Filip Šebek.

www.augustinbrno.cz • e-mail: zpravodaj@augustinbrno.cz • Určeno pro vnitřní potřebu farnosti.

Přijímáme náměty a příspěvky do dalšího čísla zpravodaje. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky dle potřeby krátit a upravovat.